BAI 4. NHAN HAI SO NGUYEN. TINH CHAT CUA PHEP NHAN
Muc tiéu
% Kién thirc
+ Hiéu dugc quy tic nhan hai s6 nguyén
+ Kining
+ Thyc hién dugc phép nhan hai s6 nguyén
+ Van dung duoc cac tinh chat giao hoan, két hop, phan phdi ctia phép nhan ddi véi phép cong

trong tinh toan
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I. Li THUYET TRONG TAM
1. Nhén hai s6 nguyén khac diu
Quy tic
Mudn nhén hai s nguyén khac dau, ta nhan
hai gia tri tuyét ddi cua chung roi dat dau
"_" truge két qua nhan dugc.
(-5).3=-15; 4.(-3)=-12.
2. Nhan hai s6 nguyén cung diu
Quy tic
Khi nhan hai s6 nguyén cing dau ta nhan hai

gia tri tuyét d6i ctia ching a.b = |a| |b|

3. Tinh chit ciia phép nhan
Tinh chit giao hodn
ab=ba
Tinh chit két hop
(a.b).c = a.(b.c)
Nhan véi s6 1
al=la=a
Tinh chit phin phdi ciia phép nhan doi
v&i phép cong va phép trir

a(b+c)=ab+ac

a(b—c)zab—ac

Chii y:

Tich cua mot s6 nguyén a voi so 0 bang 0.

Chii y:
—  Cdch nhén biét ddu cua tich

(+)-(+) = (+
(=)-(5) = (
(+)-(5) > (-
(=)-(+) = (=

ab=0 thi a=0 hodc b=0.
Khi doi dau mét thira s6 thi tich doi dau. khi doi
ddu hai thira sé6 thi tich khéng thay doi.

—(+

%

)
)
)
)

Chii y: Trong mét tich cdc sé nguyén khdc 0

—  Néu c6 mét s6 chan thira s6 mang so nguyén am
thi tich mang ddu "+"

— Néu c6 mét sé 1é thira s6 nguyén am thi tich

n_n

mang dau
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SO PO HE THONG HOA

ab=0=a=0
hoac b=0 a.0=0
am X am = dwong am X duong = am
a.b=|a|.|b| a.b=—|a|.|b|
Nhén hai s6 nguyén Nhén hai s6 nguyén
cung diu khéng cing diu

NHAN HAI

SO NGUYEN

Tinh chit

Giao hoan Két hop Nhan véi sd 1 Phan phéi ctia

phép nhan vai

phép cong

\ 4 A 4 \ 4 A 4

@ (a.b).c= a.(b.c) @ a.(b+c) =ab+ac
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II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1. Thuc hién phép tinh
4+ Phuwong phap giai

Quy tic nhan hai s6 nguyén khac diu Vi du:
S6 am x S6 duong = S6 am 5.(-14)=-(5.14)=-70
—  Mubn nhan hai s6 nguyén khac dau, ta nhan hai gia tri
tuyét dbi cua chung roi dat diu "-" trude két qua.
—  Véi moi s6 nguyén a: 7.0=0
a.0=0=0a
Quy tic nhan hai s6 nguyén cung diu 12.3=36

— Nhan hai s6 nguyén duwong: Thyc hién nhu phép nhan 5.140=700.
thong thuong. (=5).(-14) =|-5|.|-14|=5.14=70.
— Nhan hai s6 nguyén 4m.

Muon nhan hai sO nguyén am, ta nhan hai gia tri tuyét doi

cua chung.

Tong quat Chii y: Néu tich hai sé bang 0 thi mét
- a0=0a=0. trong hai s6 bang 0
— Néua,b cung déu thi a.b=|al.|b|. ab=0 thi a=0 hoac b=0/

— Néu a,b khac dau thi a.b=—|al.|p|.

Quy tic nhan diu

(+).(+) = (+)
(=)-()=> ()
(+)-(-)=>(-)
(=)-(+) = ()
4+ Vidu miu
Vi dy 1. Thyc hién phép tinh
a) (-5).7; b) 9.(-2);
¢) (-10).13; d) (-11).4.
Huéng dén gidi
a)(-5).7=—[3].|7]=-35. b) 9.(-2)=—|9]|-2|=-18.
¢) (-10).13 =—|-10|.|13| = -130. d) (~11).4=—|-11|.]4| = —44.

Vi du 2. Viét mdi s6 sau thanh tich ctia hai s6 nguyén khac dau

a) —13; b) —15;
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c) -27.

Hudng din gidi

a) —13=(-1).13=1.(-13).

b) —15=(~1).15=1.(~15)=3.(-5) =(-3).5.
¢) —27=(~1)27=1.(-27)=3.(-9) =(-3) 9.

Vi du 3. So sanh

a) 5.4 va (-5).(—4); b) (-5).0 va (-5).(-3);
¢) 9.(-7) va 7.(-9); d) (-8).1 va (-8).0.
Huéng dén gidi

a) 5.4=20va (-5).(-4)=|-5|.|-4/=54=20 nén 5.4=(-5).(—4).

b) (=5).0=0 va (-5).(-3)=|-5]|-3|=5.3=15 nén (-5).0 <(-5).(-3).

) 9.(-7)=-|9|.|-7|=-63 va 7.(-9) =—|7|.|-9| =63 nén 9.(-7)="7.(-9).

d) (-8).1=-8 va (-8).0=0 nén (-8).1<(-8).0.

Vi du 4. Tinh 225.8 . Tir d6 suy ra két qua cua

a) (-225).8; b) (-8).225;

c) (-8).(-225).

Huéng dén gidi

Taco 225.8=1800. Tir d6 ta c6 cac két qua sau

a) (—225).8 =—1800; b) (-8).225=-1800;

¢) (-8).(~225)=1800.

Vi du 5. Tinh

a) (—6).9; b) (+4).(-3);
¢)(~250).(-8); d) (-22).(-6).
Huéng dén gidi

a) (-6).9=-|-6/.9=-6.9=-54.

b) (+4).(-3)=—|+4]|-3=-43=-12.
c) (-250).(-8)=|-250|.|-8| =250.8 = 2000.
d) (-22).(-6)=|-22|.]-6| =22.6=132.
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Vi du 6. Trong tro choi ban bi vao céc hinh tron vé& trén mat dat, ban Quan da ban duge: 2 vién bi diém 5;

3 vién diém 0 va 3 vién diém —5. Ban Hoang da ban dugc: 1 vién diém 10; 3 vién diém 5; 2 vién diém

—10 va 2 vién diém —1. Hoi ban nao dugc diém cao hon?

Huéng din gidi
Ban Quan ban dugc s6 diém la: 2.5+3.0+3.(=5) =10+ (-15)=-5 (diém).
Ban Hoang ban dugc s6 diém 1a
1.10+3.5+2.(-10)+2.(-1)=10+15-20-2 =3 (diém).

Viay ban Hoang duoc diém cao hon ban Quan.

Vi du 7. Tim x biét
a) (x+3)(x—4)=0; b) (x—l)(x—3):0.
Huéng dén gidi

Tich ctia hai s6 bang 0 thi mot trong hai s6 phai bang 0.

a) Do (x+3)(x—4)=0 nén x+3=0 hodic x—4=0.

Hay x=-3 hodc x=4.

b) Do (x—1)(x—3)=0 nén x—1=0 hodc x-3=0

Hay x=1 hodc x=3.

Vi du 8. Tim nim gi4 tri ctia s6 nguyén x sao cho

a) 1090(x—7)>0; b) (-2019)(x+2)>0.
Huéng din gidi

a) Tich cua haisd 1090 va x—7 duong nén hai sb phai cung dau.
Ma 1090 mang déu duong do vay x—7 >0 hay x> 7.

Nam s6 nguyén x théa man diéu kién trén 12 8; 9; 10; 11; 12.

b) Tich cta hai s6 —2019 va x+2 dwong nén hai s6 phai cing dau.
Ma —2019 mang dau 4m nén x+2 <0 hay x <-2.

Nim sb nguyén x théa man diéu kién trén 1a —3;—4;-5;—6;—7.

Vidu 9. So sanh
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a) (-3).1574.(=7).(-11).(=10) v6i 0;

b) 25.(-37).(-29).(-154).2 v6i 0.

Huéng dén gidi

Nhén xét rang: tich ciia hai s6 nguyén cing dau 1a mot s6 nguyén duong con tich cia hai s nguyén khac

dau 1a mot s6 nguyén am.

a) Trong tich (-3).1574.(=7).(=11).(~10) c6 bén s6 mang dau (-), mét s6 mang déu duong nén tich
1a s6 nguyén duong.

Do vay (-3).1574.(=7).(-11).(=10) > 0.

b) Trong tich 25.(—37).(-29).(-154).2 c6 ba s6 mang dau (-) (tich cuia chung 4m), hai s6 con lai
mang ddu duong nén tich mang dau am.

Do vay 25.(-37).(-29).(-154).2 <0.

Téng quat:

Tich mot sé chin cac thira sb nguyén 4m 1a mot s6 nguyén duwong.

Tich mot sd 1é cac thira s6 nguyén 4m 1a mot s6 nguyén am.
4+ Bai tap tu luyén dang 1

Bai tip co ban

Céu 1. Dién déu (>;=;<) thich hop vao 6 trong

a) (—12).(-6)[_]12.6 b) (-13).9L1(-9).13

¢) (-12).2[ |(-6).4 d) 3.(=35)[15.7

Céu 2. Tim s6 hang thir 9 cta céc diy s sau
a) —2;4;-8;16;... b) -3;9,-27;81;...

Céu 3. Dién ddu (>;=;<) thich hop vao 6 tréng
a) (-30).7130.(-7) b) 16.6[_](~6).16
¢) 9.(-5).3L]15.(-9) d) 13.(=7).(-6)[1(~5) .15

Cau 4. Biéu dién cac s6 25, 36, 49 dudi dang tich cta hai s6 nguyén bang nhau. Mdi s ¢6 bao nhiéu cach
biéu dién?

Ciu 5. Ta s& nhan duoc s6 dwong hay s6 4m néu nhan

a) Mot s6 am va hai s6 duong?

b) Hai s6 am va mot s6 duong?

¢) Hai s6 am va hai s6 duong?

d) Basb 4m va mot sb duong?

e) Hai muoi s6 4m va mot sé duong?

Cau 6. So sanh
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a) (~16).1206.(-8).(—4).(-3).(~3007) v¢i 0;
b) (~24).(~15).(~8).(~7).5.9 véiO.

Cau 7. Viét cac tich sau thanh dang lily thira cia mot sd nguyén

a) (-8).(-3)".(+125); b) 27.(-2)".(=7).(+49).

Bai tap nang cao

Céu 8. Tim s6 nguyén x biét (x—1)(3+x)=0.

Céu 9. Tim céc cip s6 nguyén x;y thoaman x(y+1)=4.
Cau 10. Tim x biét

a) (3—x)(x—3)=0; b) x(x+5)=0.
Céu 11. Tim nam gié tri ctia s6 nguyén x sao cho

a) 4(x—-3)<0; b) =3(x+1)>0.
Cau 12. Tim x e Z biét

a) 4.|x| = 64; b) 9-3x =-36;

0)(x-2)(x+3)=0; d) (2x-6)(|x|+1)=0.

Cau 13. Tim cac cdp s6 nguyén x; y théa min

a) x.y=4 b) xy+6:2(x+y).

Céu 14. Tim hai s6 nguyén nhé hon 5 ma tich ciia ching bang 55.

Dang 2. Van dung tinh chit ciia phép nhéan
4+ Phwong phap giai

Tinh chit giao hodn

Véimoi a,beZ:ab=ba. (-10).5=-50=5.(-10)

Tinh chit két hop

Véimoi a,b,ceZ:(ab).c=a.(bc). (5.8).(-2)=-80=5.(8.(-2))

Nhin véi s6 1
al=la=a.
Tinh chét phan phdi ciia phép nhin déi véi phép
cong, phép trir
a(b+c):a.b+a.c; a(b—c):a.b—a.c.
4+ Vidu miu
Vi du 1. Thuc hién phép tinh
2) (-25).(~3).(+4).(~7); b) 2.8.(~15).(-3).

Huéng din gidi
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a) Ap dung tinh chét giao hoan va tinh chat két hop ciia phép nhan hai s6 nguyén ta co
(=25).(-3).(+4).(-7) =(-25).(+4).(-3).(-7)

=(-100).21

=-2100.
b) Ap dung tinh chét giao hoan va tinh chét két hop ciia phép nhan hai sb nguyén ta c6
2.8.(~15).(~3) = 2.(~15).8.(-3)

= (~30).(-24)
=720.
Vi du 2. Thay mot thira s6 bang tong dé tinh
a) —74.21; b) 43.(-13).
Huéng dén gidi

a) —74.21=-74.(20+1)=(~74).20 +(~74).1 = —1480 +(~74) = —1554.
b) 43.(-13)=43.((—10)+(-3))=43.(-10)+43.(-3) = (-430) +(~129) = —559.
Vi du 3. Viét cac tich sau thanh dang lily thira ctia mot s6 nguyén
a) (=5)-(=5)-(=5)-(=5)-(-5):
B) (=3).(-3)-(=3).(<7).(<7)(=7).(-7).
Huéng dén gidi
2) (=5)-(=5)(-5).(-5).(-5)=(-5) .
b) (-3).(-3).(=3)-(-7).(-7)-(-7)-(-7) =(-3)".(-7)".
Vi dy 4. Tinh
a) 125.(-24)+24.225; b) 26.(—125)-125.(-36).
Huéng dén gidi
a) 125.(-24)+24.225=24.225+(-24).125
=24.225-24.125
=24.(225-125)

=24.100
= 2400.

b) 26.(-125)-125.(-36)=26.(~125)+(~125).(-36)
= (-125).(26+(-36))
= (~125).(~10)
=1250.
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Vi du 5. Tinh
a) (36-6)(=5)+17(-18-12); b) (-24)(55-24)-28(44-68).
Huéng dén gidi
a) (36-6)(-5)+17(-18-12)=30.(-5)+17.(-30)
=30.(-5)-17.30
=30.(-5-17)
=30.(-22)
= —660.
b) (-24)(55-24)-28(44-68)=(-24).31-28.(-24)

(—24).(31-28)
=(-24)3
=-T72.
Vi du 6. Tinh nhanh
a) (—4).(+3).(-125).(+25).(-8); b) (-67).(1-301)-301.67.
Huéng din gidi
a) (—4).(+3).(-125).(+25).(-8) =(—4).(+25).(-125).(-8).(+3)
=(-100)(1000).(+3)
=-300000.
b) (-67).(1-301)-301.67 =(-67).1-(-67).301-301.67
=—-67+67.301-301.67
=—67.
+ Bai tip tu luyén dang 2
Bai tip co ban
Cau 1. Thyc hién cac phép tinh 15.(-2).(=5).(-6); (-5).8.(-25) 4.
Céu 2. Thay mot thira s6 bang tong dé tinh
a) (-53).21; b) 45.(-12).
Ciu 3. Thay mot thira s6 bang tong dé tinh
a) =59.11; b) 75.(-41).
Céau 4. Thay mot thira s6 bang hiéu dé tinh
a) —43.99; b) —45.(—49).

Cau 5. Tinh mét cach hop 1i gia tri cta biéu thirc
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A=(-8).25.(-2).4.(-5).125;

B=19.25+9.95+19.30.

Cau 6. Tinh gié tri cia biéu thirc

a) (=25).(-3).x voi x=4; b) (—1).(—4).5.8.y véi y=25;

¢) (-25).(-27).(=x):y v6i x=4;y=-9.

Cau 7. Tinh
a) (6.8—10:5)+3.(-7); b) 15:(-5).(-3)-8;
¢) —48+48.(—78)+48.(-21); d) 29.(19-13)-19.(29-13);

e) 13.(23+22)-3.(17+28).

Ciu 8. Tinh

a) 29.(-13)+27.(-29)+(-14).(-29);
b) 17.(-37)-23.37-46.(-37).

Céu 9. Tinh

a) (-37-17).(-9)+35.(-9-11);

b) (-25).(75-45)-75.(45-25).

Céu 10. Tinh gia trj cta biéu thirc

a) (~15).(-3).x véi x=6; b) (=50).(=27).(~x): yvéi x=2;y = 9.
Céu 11. Tinh

a) (6.9-15:5)+3.(-7); b) 30:(-5).(=6)~8;

¢) —12+12.(-74) +12.(-25); d) 23(13-11)-13(23-11).

Céu 12. Tinh

a) 3.(-7)+(123:3-4.8); b) 21:(~7).(~3).5.40;
¢)23(21+34)-3(39+16); d) 5.(~13)+36:(-6).3.

Cau 13. Tinh m6t cach hop i gia tri ciia biéu thuc
a) A= (—25).8.2.5.(—4).13;

b) B=13.(=7)+(~13).57+13.(-36).
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PAP AN
Dang 1. Thuc hién phép tinh

Cau 1.

-6)[=l12.6 b) (-13).9[=](-9).13
¢) (-12).2[=](-6)4 d) 3.(-35)[<[15.7
Ciu 2.

a) SO hang thir 9 cua day 1a —512.
b) SO hang thir 9 ctia ddy 1a —19683.

Ciu 3.

a) (-30).7[=[30.(-7) b) 16.6[>](~6).16

¢) 9.(-5).3[=015.(-9) d) 13.(=7).(-6)[>](-5).15
Ciu 4.

25=55= (—5).(—5).

36=6.6= (—6).(—6).

49=7.7=(~7).(-7).

Cau 5.

a) Néu nhan mét sé Am va hai sd duong ta dugc mot sb am.

b) Néu nhén hai s6 4m va mot sd duong ta dugc mot sb duong.

¢) Néu nhan hai s6 4m va hai s6 duong ta duoc mot s6 duong.

d) Néu nhan ba s6 4m va mot sb duong ta dugc mot sb am.

e) Néu nhén hai muoi s6 4m va mot sd duong ta dugc mot sb duong.

Cau 6.

a) Tich (—16).1206.(—8).(—4).(—3).(—3007) c6 nam thira s6 4m va mot thira s6 dwong nén tich mang
déu (-).

Vay (—16) 1206( 8) ( 4) ( ) (—3007)<0.

b) Tich (—24).(-15).(-

Vay (-24).(-15).(-8).(-

Cau 7.
a) (-8).(-3)".(+125)=(-2) .(-3)".5 =[(-2).(-3).5] =30
b) 27.(=2) (=7).(+49) =3 (=2) .(-7).(-7).(-7) =3 (-2) .(-7) =[3.(-2).(-7)] =42

Bai tap nang cao

8) ( ) 5.9 ¢6 bon thira s6 am va hai thira sb dwong nén tich mang dau (+) .
-7

).5.9>0.
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Do (x—1)(3+x)=0 nén x—1=0 hodc 3+x=0.

Hay x=1 hodc x=-3.
Cau 9.

Ta c6 bang sau

X 1 4 2 2 1 —4
y+l 4 1 2 ) 4 -1
¥ 3 0 1 -3 -5 2

Vay céc cap s6 can tim 1a

x=1,y=3;x=4,y=0;

x=2,y=Lx=-2,y=-3;

x=-lLy=-5x=-4,y=-2.

Cau 10.

a) (3—x)(x—3)=0 thi 3—x=0 hodic x-3=0

Vay x=3.

b) x(x+5)=0 thi x=0 hodc x+5=0

Hay x=0 hodc x=-5.

Cau 11.

a) Tich cia hai s6 4 va x—3 am nén hai s6 phai khac diu. Ma 4 mang dau duong do vdy x—3<0 hay
x <3.

Nam s nguyén x théa man diéu kién trén 1a 2;1;0;—1;-2.

b) Tich ctia hai s6 -3 va x+1 dwong nén hai s6 phai ding ddu. Ma —3 mang dau am do vay x+1<0
hay x<-1.

Nim sb nguyén x théa man diéu kién trén 1a —2;-3;—4;-5; 6.

Cau 12.
a) 4.|x=64 b) 9-3x=-36
|x|=16 3x=9-(-36)
x =16 hodc x =-16. 3x=9+36
3x=45
x=15.
©) (x=2)(x+3)=0 d) (2x-6)(]x|+1)=0
x—2=0 hodc x+3=0 2x—6=0 hoic |x|+1:0

x =2 hoac x=-3.
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Ma |x|+1>0 v6imoix,nén 2x—6=0 hay x=3.

Cau 13.
a) 4=4.1=2.2=(—2).(—2)=(—1).(—4).
Vay céc cap s6 can tim 1a
x=Ly=4x=4,y=1;
x=2,y=2, x=-2,y=-2;
x=-lLy=-4x=-4,y=-1.
b) Taco

xy+6=2(x+y)

xXy+6=2x+2y

xy—2y=2x—-6

y(x—2)=2x—6 (1).
Néu x =2 thay vao (1) ta thiy khong thoa mén.

—6 2(x-2)-2
Xét x#2, tir (1) suy ra y= 220 (x-2)-2_, 2
x—=2 x=2 x—2

Pé y 14 s6 nguyén thi x -2 1a wdc cua 2.

x—2 1 -1 -2
X 3 1 0
y 0 4 3

Vay céc cip sd nguyén can im1a x=3,y=0; x=1,y=4; x=4,y=1; x=0,y =3.
Cau 14.

55= (—5).(—1 1) = (—55).(—1).

Dang 2. Van dung tinh chit ciia phép nhéan

Bai tip co ban

Ciu 1.

15.(-2).(=5).(=6) =15.(=6).(-2).(-5)
=(-90).10
=-900.

(—5).8.(—25).4 =(—40).(~100) = 4000.
Cau 2.
a) (—53).21 =(-53).(20+1) = (—53).20+(—53).1 =-1060+(-53)=-1113.

b) 45.(-12)=45[(-10)+(-2)]=45.(-10)+45.(-2) =450+ (-90) = —540.
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Cau 3.

a) —59.11=(-59).(10+1)=(-59).10+(-59).1=-590+(~59) = —649.

b) 75.(—41)=75[(—40)+ (1) ]=75.(-40)+75.(-1) = (-3000) +(~75) = -3075.
Cau 4.

a) —43.99=(-43).(100-1) =(-43).100—(-43).1=(-4300)+43 = —4257.

b) —45.(—49)=(~45).(1-50) = (~45)—(~45).50 = (~45)+45.50 = ~45 + 2250 = 2205.

Cau 5.
A=(-8).25.(-2).4.(-5).125=(-8).125.25.4.(-2).(-5)
=(-1000).100.10

=-1000000.
B=19.25+9.95+19.30 =19.(25+30)+9.95

=19.55+9.95
=10.554+9.55+9.95
=550+9.150
=550+1350
=1900.

Cau 6.

a) (-25).(-3)x voi x=4
(-25).(-3).4 =(-25).4.(-3) =(~100).(~3) = 300.
b) (~1).(-4).5.8.y véi y=25
(—1).(-4).5.8.25=(-1).5.8.(—4).25 =(~1).40.(~100) = 4000.
c) (-25).(=27).(=x):y v6i x=4y=-9
(-25).(~27).(~4): (=9) = (~25).(~4).(~27) :(~9) =100.3 = 300.
Céu 7.
a) (6.8-10:5)+3.(=7)=(48-2)+(-21)=46+(-21)=25.
b) 15:(=5).(-3)-8=(-3).(-3)-8=9-8=1.
c) —48+48.(-78)+48.(-21)=48.(~1)+48.(~78)+48.(-21)
=48.[(~1)+(-78)+(-21)]
= 48.(-100)

=—-4800.
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d) 29.(19-13)-19.(29-13)=29.19-29.13-19.29 +19.13
=-29.13+19.13
=13.(-29+19)
=13.(~10)
=130,
e) 13.(23+22)-2.(17+28)=13.45-2.45=45.(13-2) = 45.11=495.
Ciu 8.
a) 29.(-13)+27.(-29)+(~14).(-29) = (-29).13+27.(-29) +(~14).(-29)

(—29).[13+27+(-14)]
=(-29).26
=754,

b) 17.(-37)-23.37-46.(-37) =17.(-37)+23.(-37)-46.(-37)

(=37).[17+23-46]

~(-37)(-6)
=222.
Cau 9.

a) (=37-17).(=9)+35.(-9—11) = (~54).(=9) +35.(~9)+35.(~11)

(- )( 54+35)+35( 11)

(-9).(-19)+35.(-11)
=171-385
=-214.

b) (-25).(75-45)—75.(45-25)=(-25).75—(~25).45-75.45+75.25
=25.45-75.45
=45.(25-75)
~ 45.(~50)
= -2250.
Ciu 10.

a) (-15).(-3).x v6i x=6 taco
(-15).(-3).6 =(-15).6.(-3) =(-90).(-3) = 270.

b) (=50).(-27).(=x):y véi x=2;y=-9 tacod
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(=50).(~27).(~x): y =(~50).(-27)-(~2):(-9)
= (=50).(~2).(~27):(-9)

=100.(-27):(-9)

Cau 11.

a) (6.9-15:5)+3.(=7)=(54-3)+(-21)=51-21=30.

b) 30:(-5).(-6)-8=(-6).(-6)-8=36-8=28.

c) —12+12.(=74)+12.(-25) =12.(-1)+12.(-74) +12.(-25)
=12.[(—1)+(-74)+(-25)]
=12.(-100)
=-1200.

d) 23(13-11)-13(23-11)=23.13-23.11-13.23+13.11
=-23.11+13.11
=11.(-23+13)
=11.(-10)
=-110.

Cau 12.

a) 3.(-7)+(123:3-4.8)=(-21)+(41-32) =(-21)+9=-12.

b) 21:(=7).(-3).5.40 = (-3).(-3).5.40 = 9.5.40 = 45.40 = 1800.

¢) 23(21+34)-3(39+16)=23.55-3.55=1100.

d) 5(-13)+36:(~6).3=5.(~13)+(~6).3=(=65)+(-18) =83,

Ciu 13.
A=(-25).82.5.(4).13=(-25).(—4).8.2.5.13

=100.8.10.13
=104000.

B=13.(=7)+(-13).57+13.(-36) =13.(-7) - 13.57 +13.(-36)
=13.[(<7)+(=57)+(-36) ]
=13.(-100)

=-1300.
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